

ПЕРМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 5.

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Пермской духовной семинаріи, въ Перми.

Выходятъ еженедѣльно по средамъ. Цѣна за годъ 5 рублей съ пересылкою какъ и безъ пересылки.

2 февраля 1872 года.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода за 1870 годъ.—Перемены по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства.—Награжденіе стихаремъ.—Объявленіе признательности и архиастырскаго благословенія.—Служеніе Его Преосвященства.

I. ИЗВЛЕЧЕНІЕ

изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, за 1870 годъ.

(Продолженіе).

Значеніе церковно-приходскихъ школъ въ западныхъ губерніяхъ.

Существенную пользу дѣлу православія какъ въ западныхъ, такъ и въ привислинскихъ губерніяхъ приносятъ церковно-приходскія школы. И здѣсь, и тамъ, онѣ служатъ вѣрнѣйшимъ путемъ къ достиженію задачъ Православной Церкви на западныхъ окраинахъ отечества, къ утвержденію въ истинной вѣрѣ православныхъ населеній и къ огражденію ихъ отъ опасностей и соблазновъ латинства. Но значеніе церковно-приходскихъ школъ идетъ еще далѣе. Въ нихъ обучаются дѣти не одного лишь православнаго, но и римско-

католическаго исповѣданія. Естественно, что православная церковная школа оказываетъ свое благотворное дѣйствіе на сердца юныхъ иновѣрцевъ, а чрезъ нихъ распространяетъ просвѣтительное вліяніе и на ту среду, къ которой они принадлежатъ. Случается нерѣдко, что въ школу поступаетъ дитя, не знающее по-русски, не умѣющее и даже креститься по православному, а выходитъ изъ школы, вполне владея русскою рѣчью и проникнувшись духомъ православія. Въ живомъ сознаниіи столь благотворнаго вліянія церковной школы, православное духовенство западныхъ епархій ревностно прилагало свои труды и попеченія на пользу начального народнаго образованія въ церковно-приходскихъ школахъ. Въ семи епархіяхъ Западнаго Края въ минувшемъ году состояло 4.776 школъ съ 103,398 учащимися обоего пола. Въ привислинскихъ губерніяхъ, составляющихъ Варшавскую епархію, таковыхъ же школъ находилось 25. Изъ нихъ двадцать двѣ получаютъ вспоможеніе изъ суммъ Варшавскаго учебнаго округа и три содержатся на счетъ взносовъ лицъ, служащихъ по таможенному вѣдомству. Кромѣ того, всѣ эти училища пользуются приношеніями и пособиями или церковныхъ попечительствъ, или мѣстныхъ православныхъ общинъ, или частныхъ благотворителей. Вновь открытое въ минувшемъ году училище въ м. Кибартахъ и училище въ Сувалкахъ имѣютъ особенное значеніе для интересовъ православія. Въ первомъ изъ нихъ, въ минувшемъ году, изъ 32 учащихся обоего пола, было 16 дѣтей, принадлежащихъ къ римско-католическому исповѣданію. Всѣ почти дѣти, посѣщавшія Сувалское училище, происходили отъ смѣшанныхъ по вѣроисповѣданію браковъ. Не было случая, чтобы поступающее въ училище дитя умѣло осѣнить себя крестнымъ знаменіемъ по православному обряду и знало какую-либо православную молитву, хотя нѣкоторые изъ нихъ и знали римско-католическія молитвы на польскомъ языкѣ. Поэтому въ училищѣ заведено ежедневное чтеніе утреннихъ молитвъ, поочередно совершаемое дѣтьми старшаго возраста по приходѣ всѣхъ учащихся на школьныя занятія. Съ октября мѣсяца прошлаго года въ Сувалскомъ училищѣ открыты учебныя занятія и по воскреснымъ днямъ, съ цѣлію доставить познаніе въ православной вѣрѣ и русской грамотѣ и тѣмъ бѣднымъ дѣтямъ, которыя въ будничные дни, по причинѣ занятія работами, не могутъ посѣщать училища.

Религіозное состояніе пастырей въ западныхъ и привислинскихъ губерніяхъ.

При очевидномъ возрастаніи и преуслѣбаніи православныхъ учреждений въ Западномъ и Привислинскомъ Краяхъ, тамъ болѣе и болѣе развиваются

и упрочиваются начала православія и русской народности. По отзывамъ мѣстныхъ епархіальныхъ преосвященныхъ, латинская пропаганда ослабѣваетъ и уклоненія православныхъ въ латинство становится рѣже и незначительнѣе; римско-католическія и уніятскія преданія, сохранившіяся доселѣ у вновь присоединенныхъ къ православію, постепенно исчезаютъ и смѣняются обычаями въ духѣ ученія и постановленій Православной церкви.

Постройка церквей въ Рижской епархіи.

Недостатокъ православныхъ храмовъ въ Прибалтійскомъ Краѣ весьма неблагоприятно отражался на религіозномъ состояніи мѣстнаго православнаго населенія и даже былъ причиною разстройства нѣкоторыхъ приходоѡвъ. Въ отстраненіе этого недостатка, во 2-й день февраля минувшаго года послѣдовало Высочайшее Вашего Императорскаго Величества повелѣніе, которымъ постройка православныхъ храмовъ въ тѣхъ приходоѡхъ Рижской епархіи, гдѣ ихъ не имѣется, возложена на Министерство Внутреннихъ Дѣлъ, съ отпускомъ на сей предметъ, начиная съ 1870 года, въ теченіе 4-хъ лѣтъ, въ распоряженіе Министерства 600.000 рублей изъ Государственнаго Казначейства и 200.000 руб., назначенныхъ Святѣйшимъ Синодомъ изъ собственныхъ его средствъ. Въ минувшемъ году въ тридцати приходоѡхъ уже было приступлено, по распоряженію Министерства, къ поставкѣ матеріаловъ для постройки церковныхъ зданій. Между тѣмъ, подъ наблюденіемъ епархіальнаго начальства, продолжалось сооруженіе каменныхъ церквей: въ г. Дерптѣ, для Эстскаго приходоѡ, и въ мызахъ: Керстенбемъ, Венденскаго уѣзда, Руэнъ-Торней, Вольмарскаго, и Кункурдь, Перновскаго; продолжалась также постройка деревянныхъ молитвенно-школьныхъ домоѡвъ въ приходоѡхъ Кольбергскомъ, Вольмарскаго уѣзда, и Козенгофскомъ, Венденскаго. Сверхъ сего начата была постройка каменныхъ церквей въ Орренгофскомъ приходѣ, Перновскаго уѣзда, и въ городахъ Гольдингенѣ и Туккумѣ Курляндской губерніи, каменнаго молитвенно-школьнаго дома въ мызѣ Клейнъ-Роопъ, Венденскаго уѣзда, и деревянной часовни въ Пиллетферскомъ приходѣ, Феллинскаго уѣзда. Церковныя постройки въ приходоѡхъ Керстенбемскомъ, Руэнскомъ, Кольбергскомъ, Орренгофскомъ, Дерптскомъ и въ Клейнъ-Роопѣ производятся на счетъ суммъ, ассигнованныхъ по смѣтамъ Святѣйшаго Синода, въ городахъ Гольдингенѣ и Туккумѣ — на добротныя пожертвованія, собранныя православными церковными братствами, а остальные — на мѣстныя средства.

Пожертвованія на церкви Рижской епархіи.

Продолжалось и воспособленіе православнымъ храмамъ Рижской епархіи отъ паствъ древле православныхъ епархій. Не оскудѣвала благословенная щедрость православнаго народа русскаго въ жертвахъ на благоустройство сихъ храмовъ и снабженіе ихъ необходимыми принадлежностями богослуженія. Такъ, по приглашенію, сдѣланному изъ Москвы нѣкоторыми ревнительницами православія, къ нимъ поступило, кромѣ денежныхъ пожертвованій, весьма много приношеній церковными ризничными и утварными вещами, давшихъ возможность снабдить вполне всеѣмъ необходимымъ церкви: Кальценаускую, Орренгофскую, Таккерортскую, Феетенскую, Зербенскую и церковь села Лаудонъ. Кронштадтское общество сдѣлало пожертвованій церковными вещами на сумму до 10.000 руб. С.-Петербуржскій купецъ Палкинъ пожертвовалъ въ Венденскую Спасо-Преображенскую церковь полный комплектъ священно-церковно-служительскихъ облачений. Благодаря такому вниманію русскаго общества доносить рижскій преосвященный Святѣйшему Синоду — состояніе ризницы и утвари церковной, а вмѣстѣ съ тѣмъ и церковнаго хозяйства въ большей части церквей Рижской епархіи въ настоящее время можно назвать удовлетворительнымъ. Такимъ образомъ, въ отчетномъ году, многое сдѣлано для удовлетворенія одной изъ воюющихъ потребностей православія въ прибалтійскихъ губерніяхъ для созданія тамъ и благоустроенія домовъ молитвы. Участиѣ, принятое въ этомъ важномъ дѣлѣ высшимъ Правительствомъ, благотворно подѣйствовало на мѣстныя православныя населенія. Вѣсть о назначеніи изъ суммъ Государственнаго Казначейства 600.000 руб. на церковно-строительское дѣло быстро пронеслась по всему Прибалтійскому Краю еще до официального объявленія и встрѣчена была всеѣми православными съ великою радостію и глубокою благодарностію. Обозрѣвая въ минувшемъ году епархію, преосвященный рижскій имѣлъ случай лично убѣдиться въ этомъ.

Дѣятельность православныхъ церковныхъ братствъ въ Рижской епархіи.

Устройству церквей и приведенію ихъ въ подобающее дому Божію благолѣпіе, какъ и вообще утвержденію православія въ краѣ, много содѣйствовали православныя братства, учрежденныя и учреждаемыя въ разныхъ мѣстахъ прибалтійскихъ губерній. Къ существовавшимъ уже братствамъ: Рижскому, Петропавловскому, Либавскому, Туккумскому, Венденскому, и Гольдингенскому, въ минувшемъ году присоединились вновь открытыя при церк-

вахъ: Николаевской, въ городѣ Аренбургѣ, Кальценауской, Иоанно-Богословской, Венденскаго уѣзда, и Такквортской-Успенской, Перновскаго. Въ 1870 году особенно выдавались своею дѣятельностію братства Гольдингенское-Покровское, Туккумское-Николаевское и Рижское-Петропавловское. Первое изъ нихъ, имѣя въ составѣ своемъ 215 человекъ, владело оборотнымъ въ теченіе года капиталомъ до 6.000 руб. Въ минувшемъ году братство приступило къ постройкѣ въ Гольдингенѣ каменной церкви во имя Покрова Пресвятыя Богородицы на собранныя имѣнія для сей цѣли пожертвованія, въ числѣ коихъ значительнѣйшее (1.000 руб.) поступило отъ щедротъ Ихъ Императорскихъ Высочествъ Государя Наслѣдника Цесаревича и Государыни Цесаревны. Когда же постройку эту принять сподна на свой счетъ одинъ изъ попечителей братства, с.-петербургскій купецъ и почетный гражданинъ Смирновъ, братство обратило свои средства на дѣятельность преимущественно на устройство пріюта-училища для бѣдныхъ дѣтей мѣстнаго православнаго населенія. Въ этомъ пріютѣ въ 1870 г. воспитывались на полномъ братскомъ содержаніи 21 мальчикъ и 10 дѣвочекъ, и сверхъ того было 37 приходящихъ учениковъ и ученицъ. Заботы Туккумскаго братства также были обращены главнымъ образомъ на постройку каменной церкви въ городѣ Туккумѣ (каковая вчернѣ уже и возведена), на устройство приходской школы и вспоможеніе лицамъ православнаго исповѣданія, проживающимъ въ Туккумскомъ приходѣ, и по чьему либо лишившимся средствъ къ жизни. Дѣятельность Рижскаго-Петропавловскаго братства не ограничивалась предѣлами одной приходской мѣстности; предметомъ его попеченій было благолѣпіе православныхъ храмовъ во всемъ Прибалтійскомъ Краѣ, и попеченія эти въ минувшемъ году увѣнчались замѣчательнымъ успѣхомъ; 16 приходовъ надолго обезпечены многими церковными вещами; 19 церквей снабжены необходимою утварью, книгами и иконами. Кроме того, братство получило и роздано бѣднѣйшимъ крестьянамъ до 2.000 малыхъ иконъ. Получая неоднократно прошенія отъ латышей, православныхъ и лютеранъ, о общ. учрежденіи школы, въ которой бы дѣти ихъ могли обучаться русскому языку, Петропавловское братство сочло своимъ долгомъ воспользоваться этимъ рвеніемъ латышей и въ концѣ 1869 г. открыло школу съ двумя классами, въ которой въ 1870 г. обучалось уже 100 человекъ. Притвидѣ таковаго бусѣха, братство рѣшилось употребить все усилія, чтобы удовлетворить сказывающейся въ народѣ потребности образованія и вознамѣрилось приобрести покупкою собственный домъ для школы. Къ покупкѣ дома вынуждали многія уважительныя причины, но встрѣчались и сильныя препятствія въ скудости средствъ брат-

ства. Благая мысль наша, однакожь, поддержку въ православной благотворительности. Первымъ благоволилъ явиться на помощь братству Его Императорское Высочество Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ. Извѣстившій объ открытіи братствомъ русско-эсто-латышскаго училища, Онъ изволилъ оосчастливить братство своимъ высокимъ вниманіемъ и пожертвовалъ одновременно 2,000 руб. Высокій примѣръ былъ весьма благотворенъ. Одинъ изъ братчиковъ, пожелавшій остаться неизвѣстнымъ, принесъ въ даръ 1,000 руб., изъ Москвы отъ разныхъ жертвователей выслано 900 руб., рижскій купецъ Н. Кочергинъ оставилъ по духовному завѣщанію 590 руб., извѣстный ревнитель православія, графъ А. Комаровскій изъявилъ желаніе пожертвовать 10,000 руб., внесли посильную лепту и другіе братчики. Такимъ образомъ братство получило возможность въ іюль минувшаго года купить домъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ и открыть школу на 200 учениковъ, изъ двухъ классовъ, съ двумя параллельными въ нихъ отдѣленіями. Но труды братства на пользу образованія и мѣстнаго инородческаго населенія симъ не ограничились. Имѣя въ виду, что на латышскомъ и эстонскомъ языкахъ не существуетъ ни церковной исторіи, ни исторіи русской, ни русской географіи, ни сборника проповѣдей, ни руководствъ къ изученію русскаго языка латышами и эстонцами, тогда какъ въ такихъ и подобныхъ книгахъ чувствуется настоящая нужда, Рижское-Петропавловское братство приняло все это близко къ сердцу и обратило на этотъ предметъ особенное вниманіе. Въ мартѣ минувшаго года оно образовало Издательскій Совѣтъ и на изданіе разныхъ полезныхъ книгъ отдѣлило на первый разъ 1,000 руб. Вскорѣ братствомъ изданы были русская азбука для чтенія, а также русская азбука для эстонцевъ и для нихъ же руководство къ изученію русскаго языка. Кромѣ того приготовлены къ изданію на латышскомъ и эстонскомъ языкахъ: сборникъ проповѣдей, русская исторія, священная исторія, русская грамматика для латышей, русско-латышскій и латышско-русскій словари. По доведеніи о семъ до свѣдѣнія Вашего Императорскаго Величества, 7-го декабря 1870 года послѣдовало Всемилоостивѣйшее соизволеніе выдать Петропавловскому братству въ единовременное пособіе на изданіе учебныхъ руководствъ для народныхъ школъ, учрежденныхъ для православнаго населенія Лифляндской губерніи, а равно и на другія нужды братства, 500 руб., съ отнесеніемъ этого расхода на счетъ Министерства Народнаго Просвѣщенія.

Переводы богослужебныхъ книгъ на латышскій и эстскій языки.

Между тѣмъ какъ съ предпріятымъ Рижскимъ братствомъ изданіемъ

учебныхъ и другихъ образовательныхъ книгъ удовлетворяется одна изъ существенныхъ нуждъ православныхъ исповѣдниковъ въ Прибалтійскомъ Краѣ, со стороны духовнаго начальства не оставляется безъ почительнаго вниманія и другая настоятельная потребность православныхъ эстовъ и латышей—снабжение ихъ богослужебными книгами на природныхъ языкахъ. Учрежденный въ 1869 г. при Рижской духовной семинари, подъ наблюдениемъ и руководствомъ епархіальнаго преосвященнаго, Повѣрочный Комитетъ по переводу богослужебныхъ книгъ на эстскій и латышскій языки весьма дѣятельно продолжалъ свои занятія. Латышское отдѣленіе этого Комитета имѣло 34 засѣданія, которыя были посвящены повѣркѣ перевода октоиха, переложенныхъ на ноты молебныхъ пѣній, чина погребенія и чина вѣчанія. Затѣмъ имъ приступлено было къ отпечатанію октоиха въ полномъ его составѣ. Эстское отдѣленіе Комитета имѣло 37 засѣданій, въ которыхъ были провѣрены переводы воскресной службы перваго гласа (изъ октоиха) и второй части пѣснослова. Первая часть сего пѣснослова въ прошедшемъ году уже напечатана и разослана по церквамъ. Изъ второй же части пѣснослова окончательно разсмотрѣно и исправлено нѣсколько отдѣловъ. Въ своихъ трудахъ Комитетъ всемѣрно заботился, съ одной стороны, о полномъ согласіи переводовъ съ духомъ и смысломъ подлинниковъ, а съ другой—о соблюденіи въ нихъ всѣхъ особенностей мѣстныхъ нарѣчій, безъ чего переводы были бы не вполне понятны для инородцевъ. То и другое требуетъ продолжительной работы и этимъ объясняется, почему Комитетъ не можетъ приготавливать къ печати переводы съ тою быстротою, кака я была бы желательна въ виду недостатка печатныхъ богослужебныхъ книгъ на мѣстныхъ языкахъ.

Религіозное состояніе православныхъ латышей и эстовъ.

О религіозномъ состояніи латышей и эстовъ, принадлежащихъ къ Православной Церкви, преосвященный рижскій доставляетъ рутѣнительныя свѣдѣнія. По отзыву преосвященнаго, они часто посѣщаютъ храмъ Божій и во множествѣ собираются для общаго богослуженія, участвуютъ во время онаго въ пѣніи, внимаютъ поученіямъ священниковъ, съ должнымъ благоговѣніемъ приступаютъ къ таинствамъ исповѣди и св. причащенія, и притомъ нѣкоторые не однажды, а по два и по три раза въ годъ; наконецъ, нѣкоторые изъ нихъ начинаютъ соблюдать посты, особенно приготавлиаясь къ исповѣди и св. причастию. Все это свидѣтельствуетъ, что духъ православія болѣе и болѣе укрѣпляется въ инородческой православной частвѣ Рижской

епархіи и сродняетъ ее съ остальною Православною Россією. Вновь присоединилось къ православію изъ лютеранъ въ этой епархіи 603 человекъ обо-его пола. Общее же число присоединившихся въ Имперіи изъ лютеранства къ православію за минувшій годъ простиралось до 969 человекъ.

(Продолженіе будетъ.)

II. Перемѣны по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства.

Перемѣненъ псаломщикъ Чердынскаго уѣзда, Анисимовскаго села, *Федоръ Жуевъ* — псаломщикомъ же къ церкви Мошевскаго села, того же уѣзда.

Опредѣленъ бывший ученикъ Пермскаго духовнаго училища, *Ипполитъ Крюковъ* — псаломщикомъ къ единобѣрческой церкви села Стефановскаго, Осинскаго уѣзда.

Назначено производство псаломщику Градо-Камышловскаго Покровскаго собора, окончившему курсъ Пермской духовной семинаріи *Владиміру Скворцову* въ священника къ тому же собору и діакону Верхотурскаго уѣзда, Суванскаго завода *Гавріилу Пономареву* во священника къ церкви Петропавловскаго селенія, того же уѣзда.

Произведенъ псаломщикъ Осинскаго уѣзда, Рябовскаго села, *Евгеній Морозовъ* въ діакона къ церкви того села, съ оставленіемъ на псаломщичьей вакансіи.

III. Награждены стихаремъ

Псаломщики Градо-Оханской Успенской церкви, *Николай Диліевъ* и Рождественскаго села, Соликамскаго уѣзда, *Іоаннъ Собляинъ*.

IV. Объявленіе признательности и архипастырскаго благословенія.

Священнику Градо-Кунгурскаго Благовѣщенскаго собора *Николаю Старичину* за трудъ преподаванія катихизическихъ бесѣдъ объявляется признательность и архипастырское благословеніе.

V. Служеніе Его Преосвященства.

23-го сего января, въ воскресенье, божественную литургію Его Преосвященство совершалъ въ крестовой церкви, въ сослуженіи крестовой братіи и соборнаго ключаря священника *Саввы Попова*. Проповѣдь говорилъ священникъ Верхнемуллинскаго села *Іоаннъ Колокольниковъ*.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Въ біографіи преосвященнаго архіепископа Аркадія.—Разныя извѣстія.—Объявленіе.

Въ біографіи преосвященнаго архіепископа Аркадія.

Нельзя не откликнуться на вызовъ моего товарища по воспитанію, почтеннаго автора помѣщенныхъ на страницахъ Перм. епарх. вѣдомостей „воспоминаній о высокопреосвященномъ Аркадіи;“ нельзя не согласиться съ нимъ, нельзя не раздѣлить его благодарнаго взгляда на достойнѣйшаго архинастѣря, предъ которымъ, бывало, все мы одинаково благоговѣли. Да, великъ былъ этотъ святитель нашей епархіи! Какъ теперь помню, какъ мы, въ кругу товарищей по воспитанію, въ 26 апрѣля, послѣ обѣдни, сравнивали его съ просвѣтителемъ Перми великой, свѣ. Стефаномъ. Съ какими, бывало, неподражаемымъ благоговѣніемъ, въ особенности въ день этого св. патрона нашего, онъ совершалъ божественную литургію! Но такъ онъ служилъ и не въ этотъ только день, а и въ прочіе праздники, даже и въ простые дни.

Какая у него была ревность къ обращенію раскольниковъ, и какъ онъ любилъ ихъ! По этой ревности, по этой любви къ нимъ, онъ дѣйствительно забѣжалъ въ такія мѣста, въ которыхъ никогда ни не чаяли его видѣть. Разнеслась однажды въ Б. заводѣ молва, что чрезъ полчаса будетъ туда преосвященный Аркадій. Какое-то особенное чувство овладѣло всеми; жители этого мѣста никогда не видали у себя архіереевъ; сдѣлалась страшная суматоха и полиція, не зная причинъ ея, распорядилась было ударить въ набатъ, но стройный звонъ во все колокола, раздавшійся съ колокольни православнаго храма въ необычное время, и стекавшіеся по нему со всехъ сторонъ православные возвѣстили всемъ о нежданномъ, дорогомъ гостѣ. По обзорѣни православнаго храма, онъ отправился въ такъ называемую благословенную, старообрядческую часовню, въ которую заранѣе собрались старообрядцы, и пробесѣдовалъ онъ тамъ, и проспорилъ съ ними цѣлыхъ три часа. Замѣчательны были отзывъ объ этомъ

старобрядческих начетчиковъ: „Сначала, говорили они, началъ онъ призывать насъ къ никоніанской церкви, (такъ называютъ они православную); но мы не дали ему говорить, а заспорили, закричали, нѣкоторые даже затопали ногами. Тогда онъ подавъ знакъ, что хочетъ говорить съ нами. Ужъ не знаемъ, голосъ ли его, или важный, вѣншній видъ, или другое что подѣйствовало на насъ, — только мы вразумились и замолчали. И тогда-то онъ крѣтко и съ терпѣніемъ выслушавши каждаго изъ насъ, сказалъ такое назидательное слово, отъ котораго мы всѣ поникли головами и поклонились ему“. Такъ-то владыка ревностно заботился о старобрядцахъ. Но и не объ нихъ только онъ такъ заботился; его огромная переписка съ разными лицами показываетъ его удивительную дѣятельность и попеченія о Пермской паствѣ. Жаль, что эти письма пока неизвѣстны въ печати. А между тѣмъ изъ этихъ-то писемъ, открывается, что не смотря на отзывы нѣкоторыхъ, его почти всѣ любили, и онъ взаимно ко всѣмъ питалъ любовь. Стоить только взглянуть на его письма изъ Петрозаводска. Одинъ Нижнетагильскій, въ февралѣ 1852 года, получилъ болѣе ста таковыхъ писемъ, дынащихъ любовью къ прежней его паствѣ Пермской Нижнетагильцы, послали къ нему, изъ Петрозаводскъ золотую панагію, украшенную драгоценными камнями. Болѣе ста человекъ подписались на посланіи, сопровождавшемъ этотъ даръ признательности къ пресвященному Аркадію. И вотъ онъ изливаетъ свои чувствованія и особю къ каждому изъ подписавшихся, и въ общемъ письмѣ чрезъ управляющаго заводомъ. Къ одному, напримѣръ, онъ писалъ: „Вы приняли посильное участіе въ общемъ выраженіи любви ко мнѣ возлюбленными о Христѣ Спасителѣ нашемъ Нижнетагильцами — въ выраженіи препровожденіемъ ко мнѣ въ Петрозаводскъ золотой съ алмазами панагіи. Столь драгоценное для меня выраженіе обязываетъ и меня выразить мою сердечную благодарность не только всѣмъ вообще принявшимъ въ этомъ участіе, но и каждому особю. Примите же мою благодарность и Вы Д. П. — вичъ; молю Христа Спасителя нашего, да своими благословеніями отеческими выну утѣшаетъ васъ здѣсь, и въ будущемъ въ вѣкъ да сподобитъ его!“

„Вашъ благожелатель и богомолецъ усердный,
Аркадій архіепископъ Олонекій и Петрозаводскій“

17-го февраля 1852 года.

Къ другому онъ писалъ такъ: „Такъ много я чувствую усердіе ваше ко мнѣ, которое вы изливали участіемъ въ устроеніи для меня золотой съ

алмазами панаяги, что не могу удержаться отъ пера, отъ письма, отъ выраженія въ сихъ строкахъ моей душевной признательности вамъ. „*ни оная ии*“
 „Прощу принять ее, какъ единственно возможный для меня знакъ, коимъ пользуюсь при настоящемъ случаѣ.“

„Спаситель Христосъ да благословляетъ васъ въ вѣщъ семь, да сподобитъ васъ своего царствія и въ вѣщъ будущемъ.“

Вашъ усердный богомолецъ
 Аркадій архіепископъ Олонецкій и Петрозаводскій.
 29-го февраля 1852 года.

А вотъ и общее его письмо отъ 12 февраля 1852 года „*ни ии*“
 „безпримѣрнымъ, коихъ число за сто.“

„Владыко, выну благословляй чада твоя—*Нижнетагильскъ*.“ „Вижу указаніе, вижу побужденіе себѣ—выну приносить сію молитву ко Владыкѣ моему.“

„Владыко, выну благословляй чада твоя—*Нижнетагильскъ*.“ „На златѣ начертаны слова сіи: на панаяги начертаны слова сіи: на священномъ памятникѣ святой любви начертаны слова сіи. „Владыко! выну благословляй чада твоя—*Нижнетагильскъ*.“

„Да будетъ сія молитва въ вѣ числѣ послѣднихъ моихъ молитвъ, *Иисусе, надежде въ смерти моей,* и въ числѣ первыхъ, *Иисусе, животе по смерти моей!*“

„Владыко, выну благословляй чада твоя—*Нижнетагильскъ*. Сколько чадъ своихъ *Нижнетагильскъ* возвратилъ въ объятія церкви твоей, *Иисусе, Спасе премилостивый!* Сколько храмовъ святыхъ воздвигъ для имени твоего, *Иисусе красото превъчная!* Какихъ добродѣтелей *вътѣмъ* отроцы и отроквицы его не тшятся угодити Тебѣ, *осанна вопіюще, Иисусе, царю преславный!* Гдѣ по заводамъ его не приносятъ Тебѣ пѣснь: *Иисусе, Боже истинный?* „Владыко! выну благословляй чада твоя—*Нижнетагильскъ*.“

„Что къ сему? Слезы благодарности сердца любящаго, неразрывнаго съ вами, благолюбивѣйшія *Димитрій Васильевичъ,* почтеннѣйшіе протоіереи и всѣ вы незабвенные, изъ любви коихъ *слита* панаяга *златая, алмазами* небесныхъ добродѣтелей украшенная! Примите и мою *дань!*“

„Вашъ усердный богомолецъ и искреннѣйшій благожелатель Аркадій архіепископъ Олонецкій и Петрозаводскій.“

Но эта взаимная любовь болѣе всего выразилась при разлукѣ владыки съ Пермскою паствою. Эта безпримѣрная разлука проникнута была отлучайшимъ чувствомъ. Всѣ жители Перми, а въ послѣдствіи и всей Пермской епархіи, сильно огорчены и поражены были его отъѣздомъ.

Извѣстіе объ этомъ съ удивительною быстротою, какъ будто по телеграфу, разнеслось по

всей епархіи, чрезъ письма и надо полагать, даже съ нарочными. Я читалъ нѣсколько писемъ, а съ одного имѣю даже копію. Во всѣхъ этихъ писемъ дышалъ одинъ духъ неутѣшной скорби, во всѣхъ одинаково описана была Пазлука горестная и безпримѣрная.

Въ 21-е число апрѣля 1851 года владыка послалъ въ почтовую контору за почтою. Почтмейстеръ, отдавая посланному пакетъ, адресованный на имя преосвященнаго Аркадія, архіепископа Олонецкаго или Петрозаводскаго, объявилъ объ этой новости и всѣмъ тутъ присутствовавшимъ и вновь приходящимъ, которыхъ, по случаю почтового дня, собралось оченъ много. Но получившій пакетъ, неизвѣстно почему, не доставилъ его въ тотъ день владыкѣ, а передалъ уже на другой день предъ обѣдней, которую владыка намѣренъ былъ служить въ Богородицкой церкви. Такимъ образомъ, прежде, чѣмъ самъ преосвященный узналъ о своемъ переводѣ, о дѣлѣ это сдѣлалось извѣстнымъ уже почти всѣмъ жителямъ города. Прочитавъ указъ о своемъ переводѣ, онъ былъ такъ встревоженъ, такъ разстроился, что не въ состояніи уже былъ служить литургіи, и съ этого дня прекратилъ всякія распоряженія по епархіи, не назначалъ для сослуженія и съ нимъ тѣхъ или другихъ священниковъ градскихъ црквей, а говорилъ только: „кому угодно, тотъ пусть и служить.“ Въ 23-е число апрѣля, въ день тезоименитства въ Бозѣ почившей Государыни Императрицы Александры Феодоровны, собравшись съ силами, онъ служилъ литургію въ крестовой церкви. Въ этотъ день было собраніе для пожертвованій на бѣдное духовенство. Преосвященный, въ краткомъ привѣтствіи, выразилъ искреннее соболѣзнованіе о томъ, что, бывши 19 лѣтъ участникомъ примѣтихъ собраній благотворительныхъ особъ, онъ теперь присутствуетъ въ послѣдній разъ. Слова сіи произносилъ со слезами. Въ 25-е число служилъ Всенощную, а въ самый день святителя Стефана великопермскаго — и литургію. Стеченіе народа было необыкновенное, за водосвятиемъ, обыкновенно совершаемымъ въ этотъ день и предъ литургією, при произнесеніи словъ: „помяни Господи любящихъ и ненавидящихъ насъ,“ залився слезами и минутъ 15 не могъ продолжать чтенія молитвы. За литургією же не могъ кончить словъ на великомъ вхождѣ: „иди вась всѣхъ православныхъ христіанъ да помянетъ Господь и проч.“ Слезы его тронули и все бывшее тутъ духовенство; диаконъ, наприм., произносилъ послѣ входа эктению со слезами и только до стиха: „христіанскія скончины,“ она далѣе залився слезами, не могъ выговорить ни слова и ушелъ въ алтарь. Ектенія докончена была уже другимъ діакономъ. Вообще литургія въ этотъ праздникъ была самая трогательная и много было пролито слезъ какъ преосвященнымъ

и духовенствомъ; такъ и всеми предстоящими во храмѣ: Послѣ литургіи и крестнаго хода и вокругъ церкви, владыка пришелъ и въ крестовую церковь, гдѣ послѣ многодѣтія отъ Государю Императору и всему Царствующему Дому, вновь назначенному, пресвященному, Неофиту и богоспасаемой Пермской паствѣ, снялъ съ себя ризы и отправился во свои комнаты. Во время шестивія, многие изъиходящихъ съ благословенію падали ему въ ноги и горько рыдали. Встрѣченный въ приемныхъ покояхъ Протоіереемъ съ крестомъ, пресвященный приложился къ кресту, зарыдалъ и ушелъ во внутренніе покои, но и пребылъ тамъ, по крайней мѣрѣ, около 15 минутъ. Въ приемныхъ покояхъ, между тѣмъ, дожидались его губернаторъ и другіе свѣтскія и духовныя власти. Возвратившись къ нимъ, онъ просилъ у нихъ прощенья за промедленіе и своей слабости, а за то, какъ задушевно и пламенно онъ вѣнчалъ и поминалъ въ 1-е число мая пресвященный рукоположилъ избраннаго единаго француза во священника, во время литургіи, въ крестовой церкви. Такъ именно просили они, чтобы рукоположилъ его, только этотъ владыка. Послѣ литургіи служили данихиду о упокоеніи душъ усопшихъ, въ которыхъ заранѣе записаны были имена въ поминальникъ; и заливался слезами, и горько плакалъ при произнесеніи каждаго имени. Послѣ данихиды ходилъ, и во всемъ соблюденіи, для служенія литіи, на могилу перваго архіерея Пермскаго, Іоанна, и по совершеніи нея, возвратился въ крестовую церковь, для разоблаченія. Тотчасъ же, послѣ сего, пошелъ въ Богородскую церковь, при многочисленномъ стеченіи народа, и приложившись къ престоламъ и иконамъ, двоямъ, отправился въ коляскѣ и въ прочія церкви.

Во 2-е число мая, опять служилъ литургію и ходилъ на рѣку Каму. По совершеніи крестнаго хода былъ въ семинаріи и прощался со всеми воспитанниками. Здѣсь сказали ему, что три воспитанника и приготовили ему рѣчи, но онъ сказалъ: „отдайте ихъ лучше мнѣ; дорогой я съ удовольствіемъ ихъ прочитаю.“

Во 3-е число мая, послѣдній, и самый трогательный день его отъезда изъ Перми, послѣ утрени, пресвященный отправился изъ крестовой церкви въ кафедральный соборъ. Здѣсь ректоръ семинаріи съ 12-ю священниками совершилъ напутственное молебствіе, во время котораго владыка стоялъ подлѣ амвона. По окончаніи молебствія, приложившись къ иконамъ, онъ началъ прощаться со всеми духовными и мірскими, всѣхъ лобызалъ и у всѣхъ просилъ прощенья. „Простите, говорилъ онъ, кого я обидѣлъ и поминайте меня въ своихъ молитвахъ.“ Прощаніе это продолжалось и по выходѣ его изъ собора, когда начался звонъ во всѣхъ церквахъ. Тогда, по этому звону,

Богъ знаетъ откуда, явилось безчисленное количество народа. „И тогда-то, какъ писалъ нѣкто г. А. Б., была сцена, истинно раздирающая сердце: многіе простолюдины, падая ему въ ноги, умоляли его съ рыданіями и воплями не оставлять ихъ; другіе же убѣждали его пройти, по крайней мѣрѣ, съ ними до заставы, чтобы и еще насладиться его бесѣдою.“ И дѣйстви- тельно владыка вполне исполнилъ ихъ просьбу. „Вообразите,“ описалъ дру- гой О. В.—въ, „отъ собора до Богородской церкви не болѣе 200 сажень, а онъ шеть ровно два часа, постоянно подходящихъ къ нему благословія. Любовь жителей Перми такъ разстрогала его, что онъ горько плакалъ, бла- гословляя народъ и, не смотря на дождь и грязь, дошелъ до заставы.“ Здѣсь онъ обратился къ народу и въ краткой рѣчи высказалъ свои благодарныя чувствованія за любовь къ нему, и убѣждалъ жителей возвратиться въ свои дома, говоря: „вы уже проводили меня изъ своего града, далѣе уже предѣ- лы не ваши, а вашихъ сосѣдей.“ Но, не смотря на его убѣжденія, на его просьбу, жители отъ него не отходили, а потому онъ рѣшился идти съ ни- ми далѣе. Въ 150 саженьяхъ отъ заставы, на мосту рѣчки Данилихи, онъ попросилъ исцить воды. Всѣ сопровождавшіе бросились исполнить его прось- бу; но одинъ изъ мущцовъ предупредилъ всѣхъ и поднесъ ему воды въ бу- ракѣ. Владыка, взявши буракъ, сказалъ: „воды рѣчныя, какъ воды небес- ныя, пусть будутъ живительнымъ источникомъ для Пермскихъ жителей.“ Навившись, онъ попросилъ положить буракъ въ его дорожную карету, для памяти. Продолжая далѣе путь свой, въ сопровожденіи Пермскихъ жителей и духовенства, дошелъ онъ до Верхнихъ-Мулловъ. — Здѣсь встрѣченный духо- венствомъ и жителями во храмѣ, произнесъ назидательное слово о заступни- чествѣ и ходатайствѣ за всѣхъ угодника Божія Николая Чудотворца. Изъ церкви зашелъ минутъ на 5-ть къ управляющему имѣніемъ графини Бутеро. А по выходѣ изъ его дома, увидя опять Пермское духовенство и жителей Перми, рѣшился идти далѣе, и остановился въ 2-хъ верстахъ отъ села, на такомъ мѣстѣ, съ котораго видны Пермскія церкви. Указавъ на нихъ ру- кою, онъ предложилъ духовенству спѣть величаніе Преображенію Господню, и, по окончаніи, началъ со слезами прощаться съ духовными, которыхъ отъ души благодарилъ за усердную службу, и сказалъ имъ: „если вы и слышали иногда отъ меня неласковыя слова, то это происходило изъ любви къ вамъ.“ Потомъ сталъ благословлять всѣхъ жителей и Перми, и села Верхнихъ-Мул- ловъ, и окрестныхъ деревень, а старосту Богородицкой церкви и другихъ из- вѣстныхъ по благочестивой жизни, отъ долгу держалъ у своей груди. Въ заключеніе всего, онъ сказалъ: „никогда не забуду Пермскую епархію и бо-

голюбезную паству мою. И, видя множество экипажей, убѣждалъ всѣхъ возвратиться домой: „вы и себя,“ — говорилъ онъ въ послѣдній разъ, — и лошадей своихъ измучили.“ Наконецъ онъ залился слезами и, измученный и до глубины души растроганный, сѣлъ въ дорожную карету и уѣхалъ.

Священникъ Алексѣй Максимовъ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Русская православная миссія въ Японіи. До половины 17-го вѣка всѣ попытки европейцевъ къ сближенію съ Японіей встрѣчались со стороны этого государства сильнѣйшее противодѣйствіе. Только въ пятидесятыхъ годахъ настоящаго столѣтія японское правительство вошло съ Европою въ торговые, а затѣмъ и въ политическія сношенія. Съ 1860 года вошло въ сношеніе съ Японіею и наше правительство. Съ учрежденіемъ русскаго консульства въ Хакодате, сюда былъ отправленъ въ качествѣ настоятеля консульской церкви іеромонахъ Николай Касаткинъ (изъ Петерб. духовн. академіи). Природная живость и любознательность японцевъ, ихъ добровѣрчивость и къ людямъ искренно обращающимся къ нимъ дали о. Николаю много занятій: то съ желавшими знакомиться съ русскимъ языкомъ, то въ долгие съ вопрошавшими о православной христіанской вѣрѣ. Въ теченіи восьмилѣтняго пребыванія о. Николая въ Японіи онъ убѣдился въ необходимости православной миссіи для японцевъ; нѣсколькихъ онъ окрестилъ, нѣкоторыхъ изъ нихъ сдѣлалъ катихизиторами, а больше осталось пока приглашенными. Движеніе въ пользу православія больше и больше усиливалось между японцами на сѣверѣ, а одному человѣку не доставало силъ и времени удовлетворять религиозной нуждѣ. Поэтому о. Николай прибылъ въ 1869 г. въ Россію и представилъ св. Синоду проектъ духовной миссіи для проповѣди христіанства въ Японіи. Въ мартѣ 1870 г. послѣдовало Высочайшее утвержденіе этой миссіи, штатъ которой долженъ состоять изъ начальника и при немъ трехъ миссіонеровъ іеромонаховъ или вдовыхъ священниковъ съ академическимъ образованіемъ, и одного псаломщика; въ концѣ того же года о. Николай въ санѣ архимандрита и съ званіемъ начальника миссіи отправился въ Японію съ священникомъ Григоріемъ Воронцовымъ, окончившимъ въ томъ году курсъ въ казанской духовной академіи. Въ настоящемъ году отправился туда другой членъ миссіи, іеромонахъ Анатолій, окончившій курсъ въ мѣвской духовной академіи (уроженецъ Бессарабской области). Чрезъ годъ или два имѣ-

еть отправиться въ Японскую миссію третій членъ, обучающійся нинѣ въ кіевской духовной академіи, а по возвращеніи — въ миссію въ Японию.

Главная цѣль православной Русской миссіи въ Японіи составляетъ ознакомленіе японцевъ съ православною вѣрою и обученіе ихъ русскому языку, обучаться которому японецъ просится у всякаго попавшаго ему русскаго; поэтому при домѣ каждаго миссіонера будетъ и Русская школа. Весьма от радно то явленіе, о которомъ сообщаетъ о. Николай изъ Японіи по возвращеніи его туда въ мартѣ настоящаго года; онъ пишетъ именно, что на сѣверѣ Японіи онъ нашелъ движеніе въ пользу православія еще болѣе усилившимся во время его отсутствія. Многіе японцы едва начинаютъ узнавать о православной вѣрѣ и уже хотятъ строить молитвенныя дома. Обыкновенно, японецъ, узнавши что нибудь о христіанствѣ и убѣдившись въ его истинности, отправляется въ знакомыя ему окрестности, чтобы расказать и другимъ то, что самъ знаетъ о христіанствѣ; двое изъ такихъ прозелитовъ отправлены вереть за 300 отъ Хакодате съ такою цѣлю, и здѣсь прочитали въ газетахъ (это было два года тому назадъ), что о. Николай отправился въ Америку (и остался тамъ чиновникомъ). А это іезуиты прислужились, узнавъ, что о. Николай отправился въ Россію чрезъ Америку. Прочитавши такое извѣстіе помянутые два японца отправились въ Америку, чтобы отыскать о. Николая и убѣдить его возвратиться въ Японію; до возвращенія о. Николая сюда они еще не возвратились; фактъ этотъ свидѣтельствуетъ о томъ, какъ плодотворна можетъ быть дѣятельность православныхъ миссіонеровъ въ Японіи. Основаніемъ для такихъ надеждъ можетъ служить то обстоятельство, что японцы по своему умственному развитію стоятъ выше своей религіи. Главныхъ религій въ Японіи три: Синтуизмъ, или поклоненіе душамъ умершихъ предковъ, исповѣдуемый главнымъ образомъ высшимъ классомъ народа, — буддизмъ дальнѣйшее развитіе брамаизма, которому предано среднее сословіе, и конфуціанизмъ или такъ называемая религія нравственная; адептами котораго суть высшій и ученый классы. Основательное изученіе этихъ религій и ихъ различныхъ отбѣговъ, знакомство съ языкомъ, правами и жизнью японцевъ должно служить первымъ шагомъ на пути къ миссіонерской дѣятельности отправляющихся туда. Для четырехъ православныхъ миссіонеровъ въ Японію намѣчены четыре пункта изъ портовъ открытых японцами для европейцевъ, именно: начальникъ миссіи будетъ имѣть свое пребываніе въ Ионахамѣ, гдѣ будетъ и наше генеральное консульство; одинъ изъ членовъ миссіи будетъ имѣть свой станъ въ Хакодате, самомъ сѣверномъ портѣ, другой въ Нагасаки, — на Югѣ, (а третій въ Хеого, повыше Нагасаки, а въ Япон

Большимъ подспорьемъ для христіанской миссіи въ Японіи служитъ то обстоятельство, что японцы вообще держатъ себя не такъ изолировано отъ европейцевъ, какъ китайцы и другіе азіатскіе народы. Какъ только вступили въ сношеніе съ европейцами, японцы весьма хорошо поняли превосходство европейской цивилизаціи, и особенно они увлеклись механическими и другими новѣйшими изобрѣтеніями. Уже въ настоящее время японцы имѣютъ своихъ молодыхъ людей почти во всѣхъ главныхъ городахъ Европы; само правительство отправляетъ ихъ сюда, и еще назадъ тому три мѣсяца отправлено до сорока человекъ въ Берлинъ, 15 въ С.-Петербургъ и еще нѣсколько въ Англію, для полученія европейскаго образованія. Черезъ 12 лѣтъ они должны будутъ возвратиться въ Японію, и, конечно, въ религіозномъ отношеніи они уже будутъ ближе къ христіанамъ, чѣмъ къ японцамъ. Даль бы Богъ честныхъ и усердныхъ дѣятелей для православія въ Японіи и сочувствія имъ со стороны добрыхъ и благочестивыхъ христіанъ.

(Кишин. Епарх. Вид.)

— **Освобожденіе духовной журналистики отъ предварительной цензуры.** „Петербургскій Листокъ“ сообщаетъ слухъ, что духовная журналистика, въ скоромъ времени, будетъ освобождена отъ предварительной цензуры. Означенной газетѣ передаютъ, что литература эта будетъ подчинена на общихъ основаніяхъ главному управленію по дѣламъ печати и всѣ существующіе въ этомъ родѣ журналы съ новаго года будутъ выходить подъ личною отвѣтственностью своихъ редакторовъ. Если вѣрить слухамъ, то „Странникъ“, „Духовная Бесѣда“ и „Христіанское чтеніе“, издающіеся въ Петербургѣ, съ новаго года выйдутъ уже безъ предварительной цензуры.

— **О переселеніи буковинскихъ раскольниковъ въ Россію.** По словамъ „Бирж. Вѣдомостей“ болѣе предприимчивые буковинскіе раскольники рѣшили просить наше правительство о переселеніи въ Россію, желая своимъ рѣшительнымъ примѣромъ повліять и на остальныхъ. Переселяющихся въ Россію болѣе двадцати семействъ. Правительство наше готово удовлетворить патріотическому стремленію австрійскихъ раскольниковъ, возвращающихся на жительство въ свое отечество. Переселяющимся раскольникамъ даны будутъ нѣкоторыя льготы на первые годы ихъ жительства въ Россіи. Дѣло это остановилось теперь на выборѣ губерніи, гдѣ бы можно было дать переселяющимся раскольникамъ поземельные участки изъ свободныхъ казенныхъ земельныхъ дачъ. Въ видѣ слуха, рассказываютъ, что ихъ предпо-

жено поселить въ нѣкоторыхъ уѣздахъ таврической губерніи. Хотя буковинскіе раскольники, переселяясь въ Россію, не упускаютъ изъ виду и матеріальныхъ интересовъ, но, сколько извѣстно, въ числѣ своихъ побужденій они выставляютъ также патріотическое стремленіе къ возсоединенію съ своими соотечественниками. Вообще буковинскіе раскольники относятся, какъ слышно съ полнымъ довѣріемъ къ русскому правительству и къ народу, съ которымъ намѣрены связать дальнѣйшую судьбу свою.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Вышло въ свѣтъ новое сочиненіе извѣстнаго своимъ духовно-литературными трудами писателя, Андрея Николаевича *Муравьева*:

„ПИСЬМА О ПРАВОСЛАВІИ.“

Цѣна книгъ 1 рубль. Съ требованіями на книгу желающіе ее выписать имѣютъ обращаться въ Кіевъ къ автору.

Редакторъ, ректоръ семинаріи, протоіерей *Іоаннъ Лаговскій*.